

# Иезекииль 21

## Меч Божьего суда

Денни Петрилло

После того как Иезекииль пожаловался, что его слова воспринимают как притчи (см. 20:45–49), ему для передачи даётся прямая весть, выраженная простыми словами: Иерусалим погибнет, на сей раз от меча. Этот наточенный и приготовленный меч находится в руках Навуходоносора, ставшего Божиим орудием безжалостного приведения в исполнение судебного приговора. Возвестив, что Навуходоносор готов действовать, Иезекииль описывает, как он гадает, на кого напасть первым, на Иерусалим или на Аммон. Выбор пал на Иерусалим, но вскоре последует и гибель аммонитян.

Нигде после глав 4—7 и 9 тема суда не была представлена так выразительно и подробно, как в этом непрерывном возвещении конца. В главу 21 вплетены как минимум четыре прорицания о мече: ст. 1–7, 8–17, 18–27 и 28–32.

### Меч Господень обнажён (продолжение) (20:45—21:7)

#### 21:1–5

**‘И было ко мне слово Господа: <sup>2</sup>“Сын человеческий! Обрати лицо твоё к Иерусалиму и произнеси слово на святилища, и изреки пророчество на землю Израилеву, <sup>3</sup>и скажи земле Израилевой—так говорит Господь Бог: «Вот, Я—на тебя, и извлеку меч Мой из ножен его, и истреблю у тебя праведного и нечестивого. <sup>4</sup>А для того чтобы истребить у тебя праведного и нечестивого, меч Мой из ножен своих пойдёт на всякую плоть от юга до севера». <sup>5</sup>И узнает всякая плоть, что Я, Господь, извлёк меч Мой из ножен его, и он уже не возвратится”.**

**Стихи 1, 2.** Иезекииль должен обратить лицо [своё] к Иерусалиму (ст. 2). Слушателям Иезекииля в то время нетрудно было понять эту весть. В 20:46 ему было велено: “Обрати лицо твоё на юг, и произнеси слово твоё на полдень, и изреки пророчество на лес южного поля”. Давая Иезекиилю новые инструкции, Бог повторяет те же три глагола: (1) “Обрати лицо твоё к Иерусалиму”. Город подвергнется страшному суду Господа и испытает Его ярость. (2) “Произнеси слово на святилища”. Языческие святые места получат прямое осуждение Бога. (3) “Изреки пророчество на землю Израилеву”. Как выразительно сказано в 20:15, Бог ввёл Свой народ в “красу всех земель”. К сожалению, они употребили землю на то, чтобы построить на ней языческие высоты, а её плоды на содержание своего идолопоклонства и союзов с другими народами.

**Стих 3.** Как и в стихе 20:47, Бог начинает Своё прорицание суда со слова “**Вот**”. На этот раз Бог ясно заявляет: “**Я—на тебя**”. Люди “посеяли” идолопоклонство и скоро пожнут Божий гнев. Этот гнев будет реализован в страшном мече Господнем. Он говорит: “**Извлеку меч Мой из ножен его**”. Идея “меча Господня” встречается в ряде пророчеств о врагах Божьего народа (Втор. 32:41; Ис. 31:8; 34:5–8; 66:16; Иер. 25:31; 50:35–37; Соф. 2:12).

Теперь меч Божьего суда направлен на Иерусалим и землю Израильскую. Он **истребит... праведного** [всякое дерево зеленеющее из 20:47] и **нечестивого** [всякое дерево сухое из 20:47]. Свой меч Господь вложил в руки Навуходоносора. Он будет Божиим орудием истребления, направленным против Израиля и Амона в этой главе и против Египта в главе 32. Наказание праведных вместе с нечестивыми

не противоречит более раннему учению Иезекииля (см. 14:12–20; 18:20) или Быт. 18:23, 25. Когда вавилонские армии нападут на Иерусалим, в битве погибнут как плохие, так и хорошие.

В Иез. 18 говорится о личной ответственности каждого за свой грех. Это одна сторона медали. Но Библия также признаёт реальность идеи коллективной ответственности, когда приходит время дать отчёт за пагубное влияние некоторых личных грехов. Случай с Аханом в Иис. Н. 7:1–26 является самым лучшим примером солидарной ответственности, потому что, когда согрешил Ахан, было сказано, что согрешил весь Израиль. (Кайзер).

**Стихи 4, 5.** Божий суд направлен на **всякую плоть** (см. 7:2; 20:47; Иер. 12:12), то есть на всех людей, которые остались в земле, **от юга до севера** (ст. 4). Его суд не минует никого; **всякий узнает, что Я, Господь, извлёк меч Мой из ножен его** (ст. 5). Бог не возвратит меч в ножны, пока не свершит Свой суд—только после этого он может быть зачехлён (21:30).

#### 21:6, 7

“**Ты же, сын человеческий, стенай, сокрушая бёдра твои, и в горести стенай пред глазами их.** “И когда скажут тебе: «Отчего ты стенаешь?»—скажи: «От слуха, что идёт. И растает всякое сердце, и все руки опустятся, и всякий дух изнеможет, и все колени задрожат как вода. Вот, это придёт и сбудется»,—говорит Господь Бог”.

**Стихи 6, 7.** Иезекиилю велено **стенать, сокрушая бёдра свои** (ст. 6). Если Иеремия часто выражал свои личные переживания, страдания Иезекииля облечены в Божьи слова. Вопрос окружавших его людей поставил его перед необходимостью публично объяснить своё горе. Вопрос “Отчего ты стенаешь?” аналогичен тем, что мы видим в 12:9; 24:19 и 37:18 (см. 20:49). Стенание—ещё один отличительный знак пророка (см. 12:17–20). Иезекиилю несложно было исполнить повеление стонать. Любовь к народу и своему городу вызывала в нём глубокое страдание. Это было время великой скорби за праведных среди Божьего народа; их сердца разрывались при виде гибели своего народа. Вальтер Циммерли пишет:

То, что этот суд не просто назначе-

ние судьбы, но акт страдания, поясняется последним символическим действием, опять выраженным в очень резкой наглядной форме. Яхве велит пророку стонать.

…Глагол **פָּגַן** [“стонать”]… выражает, согласно 24:17, сильнейшую боль, которая подавляет всякое внешнее проявление чувств. Такую боль пророку велено продемонстрировать “пред глазами их”, “сокрушаю бёдра” свои и “в горести”. Бёдра, на которых мужчины носили меч для сражения или рубище для плача, являлись средоточием физической силы (Иов. 40:11; Наум 2:1). Когда они “поражены” (**עִמָּנָה**; Втор. 33:11), “трясутся” (**תָּלַלְלָה**; 2:10; Ис. 21:3), “изранены” (29:7), это значит, что сила оставила их.

Иезекииля, конечно же, спросят, что значит его стенания. В ответ он должен будет сказать—**от слуха** [об Израиле], **что идёт** (ст. 7). Слух этот вызовет четыре реакции. Бог говорит:

1. **“Растает всякое сердце”**. Исчезнет всякая надежда на восстановление. В их сердцах уже не будет ни мужества, ни силы—они “растают”.
2. **“Все руки опустятся”**. Пропадёт всякое желание работать.
3. **“Всякий дух изнеможет”**. Буквально, дух “потускнеет”. Оптимизм пропадёт, и людям незачем станет жить.
4. **“Все колени задрожат как вода”**. Отвести о полном разрушении Иерусалима изгнаниники не смогут стоять.

“**Вот, это придёт и сбудется**”,—заявляет Бог. Некоторые, возможно, тешили себя мыслью: “Вряд ли будет так уж плохо; Бог только пугает нас”. Но Бог предупреждает, что произойдёт всё точно так, как Он говорит.

#### Песнь меча (21:8–17)

##### 21:8–13

**“И было ко мне слово Господа: “Сын человеческий! Изреки пророчество и скажи—** так говорит Господь Бог,—скажи: «Меч, меч наострён и вычищен: <sup>10</sup>наострён для того, чтобы больше закалывать; вычищен, чтобы сверкал как молния». Радоваться ли нам, что жезл сына Моего презирает всякое дерево? <sup>11</sup>Я дал его вычистить, чтобы взять в руку.

**Уже наострён этот меч и вычищен, чтобы отдать его в руку убийцы.<sup>12</sup>Стенай и рыдай, сын человеческий, ибо он—на народ Мой, на всех князей Израиля; они отданы будут под меч с народом Моим. Поэтому ударяй себя по бёдрам,<sup>13</sup>ибо он уже испытан. И что, если он презирает и жезл? Этот не устоит,—говорит Господь Бог”.**

**Стихи 8–10.** Бог велит Иезекиилю описать **меч** Господа (ст. 9), и тот использует два описательных слова: **наострён и вычищен** (ст. 10а). Как воин, готовясь к бою, точит свой меч, так и Господь заострил Свой меч, чтобы максимально повысить его эффективность. Он намерен не ранить, а убивать, **закалывать**. Далее рисуется образ воина, который приложил огромные усилия к тому, чтобы подготовить своё оружие, не только наострив его, но и так отполировав, что в его руке оно **сверкает как молния**.

В стихе 10б спрашивается: “**Радоваться ли нам, что жезл сына Моего презирает всякое дерево?**” Это чрезвычайно трудный для толкования отрывок, особенно учитывая, что мы точно не знаем, кто говорит. Вот две главные теории.

Во-первых эти слова могут принадлежать народу Израиля. В таком случае, что они могут означать? Возможно, следующее: “Мы не боимся вида Господнего меча, потому что он поднят не на нас, а лишь на наших врагов [**презирает всякое дерево** относится к враждебным народам]”. Возможен и такой смысл: “Теперь, когда меч Господень поднят, время не проявлять безразличие, а радоваться тому, что Господь действует”. С. Фиш пишет:

От Бога немедленно поступает резкая отповедь, разбивающая подобное самодовольство. Наточенный и сверкающий меч предназначен только для Иудеи; он “отвергает” всякий другой народ. В еврейском тексте нет никакого другого соответствия предлогу *на*, а глагол *ма-ас*, помимо “презирать”, означает также “отвергать”. Это можно перевести так: “(меч—это) жезл сына Моего; он отвергает всякое (другое) дерево”. Слово *жезл* обычно употребляется для описания Божьей кары (см. Ис. 10:24; 30:31; Плач. 3:1) и орудия наказания человека (см. Прит. 13:24...). Поскольку Иерусалим сравнивается с лесом (стих 2), то “деревья”—это люди.

Во-вторых, это могут быть слова Господа,

обращённые к мечу: “«Радоваться» ли Богу тому, что меч уже вынут из ножен?” Меч является “жезлом” (орудием наказания в руках) “сына Моего” (Навуходоносора), который “презирает всякое дерево” (позволяя своим войскам двигаться лавиной по всей земле, уничтожая всех и вся на своём пути).

**Стих 11.** Бог извлёк меч из ножен (ст. 5). Теперь Он велит вычистить его, приготовить и отдать в руки избранного Им палача (Навуходоносора).

**Стих 12.** Пророку велено открыто демонстрировать своё горе, **стенать и рыдать**, потому что меч направлен **на всех князей Израиля**. Израильские вожди потерпели полный крах, за что и были приговорены к этому наказанию. Бог велел Иезекиилю: “**Ударяй себя по бёдрам**”. Это был жест глубокой печали и раскаяния (см. Иер. 31:19).

**Стих 13.** **Ибо он уже испытан**. Народ Иудеи “был взвешен и найден лёгким”. Не меч подвергался испытанию, а Божий народ. Он не выдержал этого испытания и теперь предан мечу.<sup>1</sup>

## 21:14–17

<sup>14</sup>“**Ты же, сын человеческий, пророчествуй и ударяй рукой об руку. И удвоится меч и утроится—меч на поражаемых, меч на поражение великого, проникающий во внутренность жилищ их.** <sup>15</sup>Чтобы растаяли сердца и чтобы павших было более, **Я у всех ворот их поставил гроздный меч, увы, сверкающий как молния, наострённый для заклания.** <sup>16</sup>Соберись и иди направо или иди налево, куда бы ни обратилось лицо твоё. <sup>17</sup>И Я буду рукоплескать и утолю гнев Мой. Я, Господь, сказал”.

**Стих 14.** В знак публичного одобрения Божьего решения Иезекииль должен **ударять рукой об руку** (“бить в ладони”; СП). Он согласен с приговором, который Бог вынес Иудее за её грехи (ст. 14а; см. 6:11; 22:13; 25:6). Бог также велит мечу **удвоиться и утроиться**. Это толкуется следующим образом: меч приходил уже дважды, придёт и в третий раз. Всего Навуходоносор нападал на Иудею трижды: на Иоакима, Иехонию и затем на Седекию. Меч уже удвоился; в третий раз он должен ударить по Седекии. Есть и другое толкование: меч уже

<sup>1</sup>Слово *לִבְנָה* (бохан, “испытание”) не может относиться к существительному женского рода *כֶּבֶשׂ* (хереб, “меч”), но контекстуально должно быть связано с ближайшим предшествующим существительным мужского рода единственного числа *אָמֹם* (ам, “народ”).

идеально приготовлен, наточен с двух сторон. Однако Бог хочет сделать его ещё эффективнее, устроить его силу (сделав его втрое острее обычного). Меч будет занесёт с такой силой и так быстро, что поразит вдвое, а то и втрое больше обычного.

Никто не спасётся, ибо меч Божьего суда достанет везде. Он проникнет “**во внутренность жилищ их**”,—говорит Бог. Седекия и другие думали, что смогут убежать под покровом ночи и спастись от меча Навуходоносора. Но у них ничего не вышло, потому что на то не было воли Бога. Царь и все жители Иерусалима были окружены.

**Стих 15.** Похоже, Бог демонстрирует **меч** тем, кто скоро испытает на себе его острое лезвие. Когда люди увидят это впечатляющее оружие, их сердца **растают** (они лишатся мужества и силы), и **павших** [будет] **более... у всех ворот их**. Может быть, они захотят убежать, но будут схвачены, не успев выбраться из города.

**Стих 16.** Мечу сказано: “**...иди направо или иди налево**”. Острому мечу велено **сбраться** и приступить к работе во всех направлениях. Направо был Иерусалим, налево Аммон. И снова мы видим, что Божий суд должен быть полным и окончательным.

**Стих 17.** Бог выкажет Своё одобрение рукоуклесканием. Он заявляет, что утолит **гнев**, только когда завершит Свой суд.

### Меч Навуходоносора на пути в Иерусалим (21:18–27)

#### 21:18–20

<sup>18</sup>И было ко мне слово Господа: <sup>19</sup>“И ты, сын человеческий, представь себе две дороги, по которым должно идти мечу царя вавилонского,—обе они должны выходить из одной земли,—и начертай руку, начертай при начале дорог в города. <sup>20</sup>Представь дорогу, по которой меч шёл бы в Равву сынов Аммоновых и в Иудею, в укреплённый Иерусалим”.

**Стихи 18, 19.** Следующим распоряжением было **представить две дороги** (ст. 18). Иезекиилю было велено поставить дорожный знак (**руку**), на котором указать, какой дорогой идти мечу. Несущий **меч вавилонский (из одной земли)** придёт для осуществления двух задач (две дороги для меча). Навуходоносор, подойдя со своим войском, увидел две дороги (ст. 19). Джон Тейлор говорит:

Слово, наиболее часто употребляе-

мое в данном разделе,—это самое не-притязательное еврейское слово **сум** или **сим**, которое просто означает “поставить” или “положить” (ст. 19, 20, 22 [дважды]; в переводе оно звучит как “представь” [ст. 19, 20], “поставить” и “подвести” [ст. 22]). Тем не менее, это слово вновь указывает на то, что Иезекииль получает повеление объединить свою весть, излагаемую здесь, с символической инсценировкой продвижения вавилонского царя по дороге в Иерусалим, нарисовав на земле подходящие маршруты движения его войска. Первым делом он должен обозначить дорогу, идущую из Вавилона или, скорее, с севера, в виде перевёрнутой буквы Y, своими зубцами указывающей (соответственно) на Иерусалим и Равву Аммонову. Затем разыгрываются различные гадания царя, стоящего на развилке дорог. Он решает, напасть ли ему на столицу аммонитян (современный Амман) или взять в осаду Иерусалим.

**Стих 20.** Как бы направляя растерявшегося путешественника, Иезекииль должен **представить** (“выбрать”; СП) **дорогу**, по которой пойдёт **меч**. Она ведёт в два чётко обозначенных конечных пункта, и Иезекиилю нужно сделать так, чтобы меч пришёл в оба места.

#### 21:21–23

<sup>21</sup>“Потому что царь вавилонский остановился на распутье, при начале двух дорог, для гаданья: трясёт стрелы, вопрошают терафимов, рассматривает печень. <sup>22</sup>В правой руке у него гаданье «В Иерусалим», где должно поставить тараны, открыть для побоища уста, возвысить голос для военного крика, подвесить тараны к воротам, насыпать вал, построить осадные башни. <sup>23</sup>Это гаданье показалось в глазах их лживым, но так как они клялись клятвой, то он, вспомнив о таком их вероломстве, положил взять его”.

**Стих 21.** Дойдя до обозначенной Иезекиилем развилки, Навуходоносор прибег к трём способам **гадания**, чтобы определить, какой дорогой ему пойти вначале. (1) Он **трясёт стрелы**. На стрелах писали имена или названия мест, встряхивали их в колчане и затем вытаскивали по одной. Какая надпись оказывалась на вытянутой стреле, на то место или человека и падал выбор. (2) **Вопрошают терафимов** (מִפְרַת, *терапим*). Это были статуэтки язычес-

ких богов, которые использовали как для личного поклонения, так и для решения вопросов, имевших отношение к закону (см. Быт. 31:19–35). Точно неизвестно, как “вопрошали” такого домашнего идола, но, вполне возможно, это был ритуал, в процессе которого ответ давался через ряд “знамений”, устанавливаемых до начала обряда поклонения. (3) **Рассматривает печень**—это гадание по печени животных, древняя практика изучения печени или кишок за кланной жертвы. Это распространённое в Вавилоне гадание перешло и в древний Рим. Судя по огромному количеству обнаруженных археологами глиняных моделей внутренностей животных, предсказателей древнего Ближнего Востока специально обучали искусству гадания по особенностям на этих органах. Это единственное место в Ветхом Завете, где упоминается подобная практика.

**Стих 22.** Даётся ответ: Навуходоносору следует напасть на **Иерусалим**. Может быть, он вытащил из колчана стрелу с надписью “Иерусалим”. Далее даются инструкции относительно того, какую военную тактику он должен применить. Было ли это тоже частью гадания, не сказано. Навуходоносор должен был...

1. **Поставить тараны.** Это нужно было для того, чтобы разрушить городские ворота или проломить городскую стену. Таран представлял собой высокую башню с тяжёлым бревном, привязанным к канатам внизу. Бревно с армированным бронзовым наконечником (иногда в форме головы барана) раскачивали взад и вперёд, нанося ею удары по воротам, пока не ослабевали петли или не разбивались доски.
2. **Открыть для побоища уста.** То есть отдать приказ убивать.
3. **Возвысить голос для военного крика.** Военачальники должны были призывать воинов храбро сражаться и обеспечить победу.
4. **Подвести тараны к воротам.**
5. **Насыпать вал.** Валы из камней и песка насыпались перед городской стеной, чтобы войска могли войти в город или атаковать защитников города.
6. **Построить осадные башни.<sup>2</sup>**

**Стих 23.** Это покажется в глазах их лжи-

<sup>2</sup>См. комментарий к 4:2.

**вым.** Жители Иерусалима не поверят в правдивость “гаданья”, а посчитают, что оно “ложиво”. В этом их постараются убедить лжепророки в городе, которые постоянно провозглашали мир. Кроме того, они не поверят в правдивость гадания, **так как они клялись клятвой**. Этую клятву толкуют так:

(1) Она могла быть частью заключённого с Господом завета. Они не верили, что Он позволит Навуходоносору напасть на них.

(2) Она могла быть мирным договором с Навуходоносором. Хотя сами они нарушили обещания, данные Навуходоносору ранее, теперь они почему-то считали свои отношения с ним прочными. Они не видели причины нападать на них. Ральф Александр пишет:

Фраза “**клялись клятвой**” имеет два основных толкования. Некоторые считают, что эта клятва была частью Моисеева завета, потому что Иудея уже нарушила свои договорённости с Навуходоносором и не могла полагаться на них. Другие уверены, что это была клятва при заключении договора с Вавилонией, так как в контексте фигурируют два участника: Вавилония и Иудея. Можно возразить, что Моисеев завет уже был нарушен и потому Иудея не могла полагаться на него. Возможно, аргумент всего отрывка и более раннего выступления пророка против нарушения политических договоров (см. 17:16–18) склоняет чашу весов в сторону договора с Вавилонией. Какую бы точку зрения мы ни приняли, Иудея безосновательно возлагала надежды на договоры, которые сама же и нарушила. Это не обеспечивало никакой безопасности. Иудея заблуждалась. И напротив, Навуходоносор (“он”) вспомнит вероломство Иудеи и в качестве орудия Божьего гнева истребит народ.

**21:24–27**

<sup>24</sup>“Поэтому так говорит Господь Бог: «Так как вы сами приводите на память беззаконие ваше, делая явными преступления ваши, выставляя на вид грехи ваши во всех делах ваших, и сами приводите это на память, то вы будете взяты руками». <sup>25</sup>И ты, недостойный, преступный вождь Израиля, которого день наступил ныне, когда нечестию его положен будет конец,— <sup>26</sup>так говорит Господь Бог,— сними с себя диадему и сложи венец— этого уже не будет: униженное возвысится и

**высокое унизится. <sup>27</sup>Низложу, низложу, низложу—и его не будет, доколе не придёт Тот, Кому принадлежит он, и Я дам Ему”.**

**Стих 24.** Бог готов забыть грехи, в которых народ покаялся. Однако те, в которых они не покаялись (и которые добавились), придут Ему **на память**. Грехи Иудеи были явными. Её преступления были открытыми, все могли их видеть; поэтому она будет **взята руками**. Она может попытаться спастись, но Навуходоносор схватит её.

**Стих 25.** Упоминается **недостойный, преступный вождь Израиля**. Нечестивый царь Иудеи Седекия назван “преступным”, а в СП ещё добавлено, что он будет “убит”. Это исполнилось в 587(6) г. до н.э. Полагают, что Седекия ускорил свой конец, когда попытался заключить союз с Аммоном в надежде, что они вместе сразятся с Вавилоном.

**Стих 26.** Бог описывает конец монархии (**венец**) и священства (**диадема**). (См. Исх. 28:4, 37, 39; 29:6; 39:28, 31; Лев. 8:9; 16:4<sup>3</sup>). Фраза **этого уже не будет** не совсем понятна. Представляется, что это заявление Бога о том, что со снятием венца и диадемы Иудеи придет полный конец—как в политическом, так и в религиозном смысле. “Уже не будет” царей и священников, пока Бог не поставит поистине достойного. Предположительно, это означает: пока Бог не возвратит Свой народ в землю или пока не придет Христос—Священник и Царь (Зах. 6:12, 13). Божий суд всё смешает. Люди станут действовать так, что **униженное возвышится и высокое унизится**. В плenу все занимаемые прежде положения ничего не будут значить.

**Стих 27. “Низложу, низложу, низложу”—** вот что делает Бог с городом. Такая постановка фразы в еврейском языке всегда является эмфатической (см. Ис. 6:3; Иер. 7:4). Тройное повторение говорит о том, что Бог полностью уничтожит город и его царя. Так останется до тех пор, **доколе не придёт Тот, Кому принад-**

<sup>3</sup>“Седекия назван, и это типично для него, не царём, *мелек*, а *вождём*, или *князем*, *наси*,—словом, не несущим мессианского смысла. *Диадема* (в СП *тирбан*, от слова со значением “обматывать”) это головной убор, который носил первосвященник (Исх. 28:4, 37, 39; 29:6; 39:28; 31; Лев. 8:9; 16:4). Только здесь это слово используется как символ царской власти. Нет никаких свидетельств, чтобы Седекия добавил к своим преступлениям ещё и узурпацию священнических обязанностей” (Тейлор).

**лежит он, и Я дам Ему.** Похоже, это ссылка на Быт. 49:10, где сказано, что на престол взойдёт истинный Божий царь. Если речь идёт о Христе (а никто не может быть в этом абсолютно уверен), то это то воцарение, о котором говорится в Пс. 2. Но в любом случае в этой таинственной фразе всё равно виден проблеск надежды. Ещё не всё потеряно. В конечном итоге Бог отдаст царство более достойному царю.

### **Меч халдейского завоевания (21:28–32)**

<sup>28</sup>“**И ты, сын человеческий, изреки пророчество и скажи—так говорит Господь Бог о сынах Аммоновых и о поношении их, и скажи:** «Меч, меч обнажён для заклания, вычищен для истребления, чтобы сверкал как молния,<sup>29</sup>чтобы, тогда как представляют тебе пустые видения и ложно гадают тебе, и тебя приложил к обезглавленным нечестивцам, которых день наступил, когда нечестию их положен будет конец.

<sup>30</sup>Возвратить ли его в ножны его? На месте, где ты сотворён, на земле происхождения твоего, буду судить тебя:

<sup>31</sup>и изолью на тебя негодование Моё, дохну на тебя огнём ярости Моей, и отдам тебя в руки

людей свирепых, опытных в убийстве.

<sup>32</sup>Ты будешь пищей огню, кровь твоя останется на земле—не будут и вспоминать о тебе. **Ибо Я, Господь, сказал это”.**

**Стих 28.** Если аммонитяне думают, что смогут избежать Божьей ярости (носителем которой был Навуходоносор), так как вначале вавилонская армия направилась в Иерусалим, то они ошибаются. **Обнажённый и вычищенный** меч скоро начнёт свою работу против восточного соседа Иудеи.

**Стих 29.** Аммон радовался гибели Иудеи, но вожди этого народа были обмануты теми, которые **представляют [им] пустые видения и ложно гадают**. Они верили, что смогут напасть на Иудею и победить её. Однако слова **обезглавленные нечестивцы** относятся к убитым Вавилоном, а не Аммоном.

**Стих 30.** Бог решил на время отложить наказание Амона. Он велел возвратить меч в **ножны его**. Причина этой отсрочки не указывается. Неминуемая гибель Амона произойдёт на их собственной земле. Бог сказал: **“На месте, где ты сотворён, на земле происхождения твоего, буду судить тебя”**. (См. 25:1–7).

**Стих 31.** Когда, наконец, для Амона настанет день Божьего суда, они испытают весь огонь Его ярости. Он **изольёт негодование** и

**ярость**, отдав аммонитян в руки жестокой и разрушительной армии. В 25:4 аммонитяне названы “сынами Востока”; это были жившие в пустыне банды мародёров. Если аммонитяне думали, что Господь был местным иудейским божеством, то они сильно ошибались. Они тоже ответят Судье вселенной.

**Стих 32.** История свидетельствует, что Навуходоносор действительно вернулся, чтобы захватить Аммон. Разрушив Иерусалим в 586 г. до н.э., он обратил своё внимание на Аммон. В 581 г. Навуходоносору удалось разрушить главный город аммонитян, Равву. И хотя погибли не все аммонитяне (они всё ещё существовали во времена между двумя заветами), в конце концов они вымерли. Сегодня такой национальности нет. Тейлор говорит:

Их конечная судьба будет хуже судьбы Израиля и даже Египта, ибо о них *не будут и вспоминать*. Для семита ничто не могло быть ужасней: никакой надежды на восстановление, никакого продолжения в последующих поколениях, никакого памятника, ни даже просто памяти. Полное забвение.

## ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

### Израиль и Божий замысел

Все народы в руке Божьей. Он может использовать и использует их для осуществления Своих целей. В Рим. 13:1–4 сказано:

Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены. Поэтому противящийся власти противится Божьему установлению. А противящиеся сами навлекут на себя осуждение. Ибо начальствующие страшны не для добрых дел, но для злых. Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь похвалу от неё, ибо начальник есть Божий слуга, тебе на добро. Если же делаешь зло, бойся, ибо он не напрасно носит меч: он Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое.

Истинный народ Божий огорчается, видя грехи других (21:12). Иисус сказал: “Блаженны плачущие, ибо они утешатся” (Мф. 5:4).

Денни Петрилло

### Возрастание в плenу

Ничто не может воспрепятствовать Божьей работе через человека и обстоятельства. Иосиф много лет провёл в тюрьме, но Бог использовал его даже во время его заключения. Павел писал ефесянам, филиппийцам, колоссянам и Филимону из тюрьмы (Деян. 28:30, 31). Он учил, что даже цепи могут прославить Бога.

С этой точки зрения плен был полезным опытом для южного царства. Когда Иудея оказалась в другой стране, далеко от Иерусалима, она поняла, что (1) грех не окупается, (2) идолопоклонство неверно, и его нельзя практиковать, (3) у Бога не может быть общения с грехом, (4) Бог исполняет Свои обещания и (5) Бог может наказывать, не нарушая Своих планов для вечности.

Эдди Клоэр

### Факты суда (21:1 14)

Бог велел Иезекилю объявить суд над Своим народом. Он сказал: “Сын человеческий! Обрати лицо твоё к Иерусалиму и произнеси слово на святыни, и изреки пророчество на землю Израилеву” (ст. 2). Столичный город Иерусалим, места поклонения и земля должны были принять на себя главный удар Его приговора. Во всех этих местах процветал грех, и настало время обнажить меч Господень.

Это прорицание суда исходит из Божьих принципов суда в вечности. Бог не колеблется в осуждении греха. Он постоянен и неизменен. Его гнев в этом отрывке был предназначен для конкретного времени и места, но элементы выражения этого гнева будут также присутствовать и в Его суде над всеми людьми в конце христианской эры.

*Его суд несомненен.* Суд состоится, и это так же несомненно, как и то, что Он—Господь. Его праведность и святость требуют дня расплаты за грех. Осмысление и демонстрацию этой истины мы видим уже в Ветхом Завете. Затем, в Новом Завете, она доходит до кульмиационной точки (см. Рим. 14:12; 2 Кор. 5:10; Отк. 20:9, 10).

*Его суд всеохватен.* Никто не избежит его; пред Ним предстанут все, кто способен отвечать за свои поступки. Иезекилю велено рыдать, потому что суд будет полным и всеохватным. Бог сказал: “Стенай и рыдай, сын человеческий, ибо он—на народ Мой, на всех князей Израиля” (ст. 12). И ещё: “А для того чтобы истребить у тебя праведного и нечестивого, меч Мой из ножен своих пойдёт на всякую плоть с

юга до севера” (ст. 4; см. Мф. 25:31–34).

*Его суд суров.* Это будет суд в вечности. Ничто не сравнится с Его судом. Бог сказал: “...когда скажут тебе: «Отчего ты стенаешься?»—скажи: «От слуха, что идёт. И растает всякое сердце, и все руки опустятся, и всякий дух изнеможет, и все колени задрожат как вода. Вот, это придёт и сбудется»,—говорит Господь Бог” (ст. 6, 7). Для Божьего народа настанет время испытаний, каким они ещё никогда не подвергались. Так же и последний суд будет кульминацией человеческой истории (см. Евр. 9:27).

*Его суд праведен.* Когда все люди поймут Его суд, они скажут: “Бог праведен. Справедливы и правы все пути Его”. Божьи действия никогда не бывают бессмысленными и ненужными. Они обязательны, потому что исходят из Его истины и Его сущности. Иезекииль должен был не только стонать, но и хлопать в ладоши—стонать от горя и хлопать от радости. Несмотря на мучительные переживания ожидания суда, он должен был аплодировать Божьей праведности и Его правильному приговору.

Засверкал меч Божий. Он наточен и начищен—приготовлен к битве. Он будет вложен в руки Навуходоносора, и тот употребит его. Так и Божий суд в вечности означен и записан в Его календаре. Его суд объявлен и описан в Его Слове, и он придёт неожиданно и стремительно по Божему приказанию. Иисус, прия, займет судейское место, и Ему будет поручено привести судебный приговор в исполнение.

Эдди Клоэр

### Из пыли бедствия (21:18–32)

Не всё есть благо, и не всё содействует ко благу. Однако ради Своего народа Бог может извлечь благо из всего, даже из такого бедствия, как падение Иерусалима. Для наказания Своего избранного народа Он использовал языческого царя Навуходоносора; но благодаря этому наказанию народ узнал, что такое покаяние, и отвратился от идолопоклонства.

Бог сказал Своему народу: “Изолью на тебя негодование Моё, дохну на тебя огнём ярости Моей, и отдам тебя в руки людей свирепых, опытных в убийстве” (ст. 31). Он вложил в руку Навуходоносору сверкающий начищенный меч и направил его в Иерусалим для совершения наказания. На его пути были поставлены два дорожных знака, на одном из которых было начертано “Иерусалим”. Этот знак должен был привести Навуходоносора в Иерусалим, чтобы начать войну против этого города. Пророку было сказано: “В правой руке у него гаданье

«В Иерусалим», где должно поставить тараны, открыть для побоища уста, возвысить голос для военного крика, подвести тараны к воротам, насыпать вал, построить осадные башни” (ст. 22).

Какое благо может принести разрушение Иерусалима? Какие важные уроки поднимаются из пыли этого бедствия?

*Во-первых, мы видим, что грехи могут быть прощены, но не останутся незамеченными.* Какой важный урок! Грехи Иудеи были явными, публичными и видимыми. Бог видел их и не забыл: “Так как вы сами приводите на память беззаконие ваше, делая явными преступления ваши... то вы будете взяты руками” (ст. 24). Бог простит грехи каждому, кто придёт к Нему в вере и послушании, но грехи нераскаявшихся будут наказаны. Соломон говорил: “Скрывающий свои преступления не будет иметь успеха; а кто сознаётся и оставляет их, тот будет помилован” (Прит. 28:13).

*Во-вторых, мы узнаём, что руководители ответят за своё руководство.* Давайте усвоим этот урок. Седекию, нечестивого царя Иудеи, заставили ответить за свои грехи. Это о нём сказано: “И ты, недостойный, преступный вождь Израиля, которого день наступил ныне, когда нечестию его положен будет конец” (ст. 25). Он был назначен Божиим представителем, а встал на сторону зла; он был назначен Божиим слугой, а стал приспешником дьявола. Положение лидера, вождя влечёт за собой не только высокие привилегии, но и серьёзную ответственность. Бог с каждого руководителя спросит за то, как тот распоряжается своим положением.

*В-третьих, мы узнаём, что Бог возвышает униженных и унижает возвысившихся.* Достоин жалости человек, не усвоивший этого урока. Седекия получил почётное место, но Бог сказал: “Сними с себя диадему и сложи венец—этого уже не будет: униженное возвысится и высокое унизится” (ст. 26).

Павел называет три группы, из которых “не много” призвано евангелием: “...не много из вас мудрых по плоти, не много сильных, не много благородных” (1 Кор. 1:26). Мудрые по мирским меркам, сильные благодаря занимаемому положению и аристократы не смирятся и не примут евангелие. Иисус добавил четвёртую группу, богатых (Мф. 19:23). Далее Павел говорит: “Но Бог избрал немудре мирам, чтобы посрамить мудрых, и немощное мира избрал Бог, чтобы посрамить сильное” (1 Кор. 1:27). Бог ищет сердце, которое смиряется перед Его Словом. А затем возвышает такое сердце Своей

благодатью.

Мы должны читать Божьи повеления, принимать их к сердцу и применять в жизни. Такое повиновение не требует Божьего наказания и приносит замечательные награды. Однако когда мы игнорируем Божьи повеления, Он старается привлечь наше внимание другими способами, как в случае с Иудеей. Он надевает на нас узду и *заставляет* обратить взор на свою

глупость. В псалме 31 Давид призывает читателей не уподобляться своевольным коням и мулам: “Не будьте как конь, как лошак неосмысленный, которых челюсти нужно обуздывать уздой и удилиами, чтобы они покорились тебе” (ст. 9). Человек становится, как конь или лошак, когда он упрям и его нужно заставить слушаться.

Эдди Клоэр

© 2003, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается